

Дзень з асаблівым сэнсам

Дарагія суайчыннікі!
Віншую вас з Днём Незалежнасці Рэспублікі Беларусь.
Для кожнага беларуса гэтае свята напоўнена асаблівым сэнсам. Наша больш чым 1000-гадовая гісторыя — пастаянная барацьба народа за сваю зямлю, духоўныя каштоўнасці і самавызначэнне. І нават пасля з'яўлення на карце свету суверэннай Рэспублікі Беларусь нам пастаянна даводзіцца адстойваць права на самастойны шлях развіцця.
Сімвалічна, што галоўнае свята краіны — яшчэ і дзень вызвалення беларускай сталіцы ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў. Вялікая Перамога выратавала нас ад знішчэння. Мы святая шануем подзвіг пакалення пераможцаў, якія адолелі грознага ворага і ўзялі краіну з руін.
Сёння Рэспубліка Беларусь — незалежная дзяржава, якая адбылася, дзе кожны грамадзянін можа дасягнуць любых вышыняў у прафесіі, творчасці, спорце, грамадскім і сямейным жыцці.
Мы і надалей будзем умацоўваць наш суверэнітэт і будаваць будучыню краіны на прынцыпах справядлівасці, раўнапраўя і клопату аб людзях.
Жадаю вам, паважаныя сябры, здароўя, дабрабыту і мірнага неба над галавой.
Са святмай!
З Днём Рэспублікі!

Прэзідэнт Рэспублікі Беларусь Аляксандр Лукашэнка.



Выдаецца
з 9 жніўня 1917 г.

Родная газета на роднай мове



2
ЛІПЕНЯ
2020 г.
ЧАЦВЕР
№ 127 (29241)

ЗВЯЗДА

Свята нашай Вышыні



Фота: Аляксандр МІСЦІШКА

ПЫТАННІ — АКТУАЛЬНЫЯ, СПРАВЫ — КАНКРЭТНЫЯ

Прэзідэнт падпісаў распараджэнне, дзякуючы якому надзённыя праблемы людзей будуць вырашацца хутчэй

Абяцанні падчас перадвыбарнай кампаніі — справа бадай што абавязковая, а вось іх імгненнае выкананне даказвае, што той, хто іх даў, слоў на вецер не кідае. Нагадаем: падчас рабочай паездкі ў Віцебскую вобласць у чэрвені дзеючы кіраўнік дзяржавы Аляксандр Лукашэнка расказаў, што папрасіў кіраўніка сваёй ініцыятыўнай групы аб працягу збору падпісаў, хоць іх было ўжо дастаткова.

«...Не таму, што нам не хапае падпісаў. Мы атрымліваем велзарны масіў інфармацыі знізу — пра тое, што там адбываецца. Уся яна аналізуецца, і асноўныя пытанні, якія хваляюць людзей, выкрываліся ў адзін пункт — на стол Прэзідэнта», — растлумачыў тады беларускі лідар. Як вынік такой «крыштальнасці» — найбольш актуальныя для насельніцтва праблемы, агучныя людзьмі і падчас выязных прыёмаў і прамых тэлефонных ліній, якія рэгулярна праводзяцца па ўсёй краіне, і пры зборы падпісаў ініцыятыўнай групай выбаршчыкаў у падтрымку вылучэння кандыдатам у Прэзідэнты Аляксандра Лукашэнка, знайшлі адлюстраванне ў распараджэнні Прэзідэнта «Аб дадатковых мерах па вырашэнні актуальных пытанняў жыццядзейнасці насельніцтва».

На карысць беларусаў

Распараджэнне будзе ўвасоблена ў канкрэтных справах на карысць жыхароў Беларусі, цытуе БелТА кіраўнік Адміністрацыі Прэзідэнта Ігара Сергееў. Адміністрацыя Прэзідэнта імкнецца пастаянна быць у кантакце з насельніцтвам: праводзіць выязныя прыёмы ў рэгіёнах, прамыя тэлефонныя лініі, разглядае звароты і заявы гра-

мадзян, збірае інфармацыю з райвыканкамаў, аблвыканкамаў.

«Увесь гэты велзарны масіў інфармацыі прааналізаваны. Дадаткова быў задзейнічаны маніторынг сацыялагічных службаў і іншых інстытутаў. І па даручэнні Прэзідэнта было падрыхтавана гэтае распараджэнне. У ім знайшлі адлюстраванне практычна ўсе кірункі: медыцынскае забеспячэнне, сфера паслуг, ЖКГ, горадабудаўніцтва, будаўніцтва дарог, немаўлаважныя пытанні, звязаныя з сацыяльнай палітыкай, цэнаўтварэнне, выплата заробкаў», — адзначыў Ігар Сергееў.

Ён растлумачыў, што ўсе прапанаваныя ў дакуменце кірункі можна ўмоўна падзяліць на два блокі. Першы — задачы, якія з'яўляюцца стратэгічнымі для мясцовай улады і ўрада, і другі — першачарговыя мерапрыемствы, якія будуць праведзены ў гэтым і наступным гадах, па развіцці канкрэтных рэгіёнаў, рэалізацыі канкрэтных праграм.

«Плануецца пабудаваць шэраг аб'ектаў сацыяльнага прызначэння, у тым ліку дзіцячыя дашкольныя ўстановы, у некалькіх гарадах — гэта Дзяржынск, Салігорск, Заслаўе. Калі казаць у цэлым па краіне, гэта і пытанні развіцця Магілёва, Полацкага раёна, Пінска і многіх іншых. Сур'ёзная ўвага будзе ўдзелена пытанням жыллёвай палітыкі, выдзялення сродкаў на будаўніцтва арэнднага жылля, жылля для вайскоўцаў, а таксама ўладкавання ваенных гарадоў», — дадаў Ігар Сергееў.

Адміністрацыя Прэзідэнта сумесна з Камітэтам дзяржаўнага кантролю арганізуе маніторынг і кантроль за выкананнем распараджэння. Штогвартальныя даклады аб гэтым будуць на сталю ў кіраўніка дзяржавы.

«Гэтае распараджэнне знойдзе адлюстраванне ў рэальных, канкрэтных мерапрыемствах на карысць нашых грамадзян», — сказаў на заканчэнне Ігар Сергееў.

Аналіз і вырашэнне

Падпісанне Прэзідэнтам распараджэнне аб неадкладным вырашэнні актуальных пытанняў жыццядзейнасці людзей дазволіць скаардынаваць работу ўсіх зацікаўленых і апэратыўна іх вырашыць — пра гэта заявіў старшыня Федэрацыі прафсаюзаў Беларусі і кіраўнік ініцыятыўнай групы № 1 Міхаіл Орда.

«Распараджэнне — гэта комплексны дакумент, у якім закрануты разнастайныя пытанні: цэнаўтварэння, медыцынскага абслугоўвання, адукацыі, стварэння высокапрадукцыйных рабочых месцаў, добраўпарадкавання, рамонтныя вулічных дарог. Гэтыя пытанні хваляюць людзей. Жыццё не стаіць на месцы, і, безумоўна, патрабуюцца нейкія карэктывы. Яны і былі вызначаны распараджэннем», — сказаў Міхаіл Орда.

«Не менш важнае задачу паставіў Аляксандр Лукашэнка перад членамі сваёй ініцыятыўнай групы № 1 — у працэсе збору падпісаў і зносін з людзьмі па месцы жыхарства, работы абмяркоўваць, пільнаваць, фіксаваць тыя пытанні і праблемы, якія ў іх ёсць», — дадаў старшыня Федэрацыі прафсаюзаў.

Паводле яго слоў, пасля стараннага аналізу частка пытанняў перададзена ў органы мясцовай улады для апэратыўнага вырашэння, а тыя, што патрабавалі заканадаўчага рашэння, выдзялення фінансавання, — на разгляд кіраўніка дзяржавы.

Падабраныя дэталі названага Распараджэння — на нашым сайце zvezda.by

Дарогамі Славы. Вызваліцелі Беларусі



«Мы былі простыя салдаты...»

«Звязда» працягвае праект «Дарогамі Славы», які запусціла сумесна з музеем гісторыі Узброеных Сіл. У межах праекта мы апавядаем пра ваенны шлях поўных кавалераў ордэна Славы, якія нарадзіліся ў Беларусі або звязалі з ёй свай далейшы лёс.

Заклікаем вас, паважаныя чытачы: калі сярод вашых родных і блізкіх хтосьці або быў поўным кавалерам ордэна Славы, або асабіста іх ведаў і захаваў успаміны ці фотаздымкі, то дзяліцеся вашымі гісторыямі з нам! Наш адрас: вуліца Б. Хмяльніцкага, 10а, Мінск, 220013. Адрас электроннай пошты: info@zvezda.by. Ніводны ліст не застаецца без увагі!

Сёння мы апавядаем пра двух салдат. Яны прайшлі праз усю вайну. Адзін з іх быў у дзеючым войску з верасня 1941 года, другі колькі часу партызаніў, перш чым яго атрад злучыўся з часцямі Чырвонай Арміі. Свае ўзнагароды яны здабылі ў цяжкіх баях, у тым ліку — і на тэрыторыі нашай краіны.

Мінула болей за трыццаць гадоў з таго часу, як адбыліся мае сустрэчы з легендарнымі землякамі, што падчас вайны як сапраўдныя мужчыны ўзялі ў рукі зброю — спачатку папоўнілі шэрагі народных мсціўцаў, потым храбра змагаліся на перадавых рубяжах, гналі акупанта з нашай зямлі. І Валадзіміра Карнеенку, і Льва Хадановіча можна па праве назваць вызваліцелямі Бацькаўшчыны. Дзевятнаццацігадовы юнак Лева Хадановіч авалодаў уменнем разведчыка-падрыўніка (ад тых часоў у яго застаўся нагрудны знак «Выдатнік разведкі»), а Валодзя Карнеенка ў гэтым самым узросце заслужыў ужо першыя свае ўзнагароды — дзве зоркі салдацкай славы, прычым на тэрыторыі Беларусі — у Быхаўскім раёне. Нездарма сёння, напярэдадні свята, іх партрэты ўпрыгожваюць «Звязду» — газету-партызанку



і падпольшчыцу. Колькі б ні мінула часу, я паранейшаму з цеплынёй і хваляваннем згадаваю тых непрацяглых, але душэўных сустрэчы і размовы.

СТАР. 3



ПРЫСТУПКІ ПОДЗВІГУ

Новы аповед на Кургане Славы

Аперацыя «Баграціён» па сваім размаху і колькасці задзейнічаных войск стала адной з найбуйнейшых у гісторыі Другой сусветнай вайны. Сіламі 1-га Прыбалтыйскага, 1-га, 2-га і 3-га Беларускіх франтоў быў нанесены знішчальны ўдар па фашысцкай арміі. Даўжыня фронту баявых дзеянняў дасягла 1100 кіламетраў, глыбіня прасоўвання войскаў — 560—600 кіламетраў. Перад пачаткам баёў за вызваленне Беларусі сілы чатырох франтоў налічвалі звыш 2,4 мільёна чалавек баявога складу, больш за 36 тысяч гармат і мінамётаў, больш за 5 тысяч танкаў і 5,3 тысячы самалётаў. Да таго ж у тыле групы арміі «Цэнтр» дзейнічала 150 партызанскіх брыгад і 49 асобных атрадаў, удзел якіх у аперацыі меў стратэгічнае значэнне. За тры дні да пераходу Чырвонай Арміі ў наступленне партызанамі пачалі трэці этап «рэзкавай вайны». Толькі за адну ноч 20 чэрвеня 1944 года партызанамі па ўсёй тэрыторыі Беларусі было ўзарвана больш за 40 тысяч рэак, такім чынам рух нямецкіх войск па чыгунцы быў паралізаваны.

Гэтая аперацыя лічыцца адной з найлепшых у ваеннай гісторыі яшчэ і таму, што падчас яе было выкарыстана многа нестандартных, прынцыпова новых стратэгічных падходаў. Былі паспяхова вырашаны пытанні выбару напрамку ўдару, стварэння групіровак, войскаў, арганізацыі ўзаемадзеяння паміж злучэннямі, да таго ж падрыхтоўка маштабнага наступлення засталася практычна не ўважана працэдурай.

Подзвігу воінаў, якія вызвалілі Беларусь, прысвечаны адзін з галоўных беларускіх мемарыяльных комплексаў «Курган Славы», які знаходзіцца на 21-м кіламетры шашы Мінск—Масква. Менавіта ў гэтых мясцінах у ліпені 1944 года падчас наступальнай аперацыі «Баграціён» у акружэнні апынулася 105-тысячная армія праціўніка. Разгром гэтай групіроўкі ў «Мінскім катле», які завяршыўся 11 ліпеня 1944 года, стаў адным з рашучых крокаў на шляху вызвалення Беларусі.

СТАР. 3

ШТО Ё СВЕЦЕ РОБІЦЦА

Кіраўнік Ганконга назвала «гістарычным крокам» прыняцце законапраекта аб нацбяспецы

Прыняцце парламентам Кітая законапраекта аб абароне нацыянальнай бяспекі ў Ганконгу стала найбольш важным падзеяй для гэтага спецыяльнага адміністрацыйнага раёна КНР з моманту яго ўтварэння 1 ліпеня 1997-га. Пра гэта заявіла кіраўнік ганконгскай адміністрацыі Кары Лам на цырымоніі святкавання 23-й гадавіны пераходу былога брытанскага анклава пад кітайскі суверэнітэт. «Гэты заканадаўчы акт з'яўляецца неабходным і сучасным для аднаўлення стабільнасці», — сказала яна на ўрачыстым прыёме ў Ганконгскім цэнтры выставак і канферэнцый. Новы закон, па словах Лам, верне ў правільнае рэчышча формулу «адна краіна — дзве сістэмы». Мясцовы лідар прызнала, што мінулы год выдаўся для Ганконга самым складаным, горад сутыкнуўся з мноствам выклікаў. Новы закон накіраваны на прадукцыйнае і пакаранне дзеянняў, якія пагражаюць нацыянальнай бяспецы ў Ганконгу: сепаратызму, тэразызму, падрыву дзяржаўнай улады і змовы з замежнымі антыкітайскімі сіламі. Дзякуючы гэтайму юрыдычнаму акту ўлады Кітая змогуць спыніць дзеянні радыкалаў, якія ўчынілі з чэрвеня да лістапада мінулага года беспарадкі, ад якіх пацярпела эканоміка спецыяльнага адміністрацыйнага раёна. Закон прадугледжвае стварэнне на тэрыторыі Ганконга спецыяльнай сілавой структуры, падсправаздачнай цэнтральнаму ўраду.

400 мільёнаў чалавек страцілі работу з-за пандэміі

Па звестках Міжнароднай арганізацыі працы (МАП), толькі ў другім квартале бягучага года страцілі работу 400 мільёнаў чалавек па ўсім свеце. Вось у што вылілася страта 14 працэнтаў рабочых гадзін. Асабліва ўразлівымі

лічаць эксперты рабочыя месцы, якія займаюць жанчыны. Па звестках Міжнароднай арганізацыі працы, яны складаюць 57 працэнтаў работнікаў, занятых няпоўны рабочы дзень. Менавіта такія супрацоўнікі будуць скарачаныя ў першую чаргу. «Жанчыны скацэнтрываны ў тых сектарах, якія найбольш пацярпелі ад пандэміі. Яны вельмі шырока прадстаўлены ў сферы аховы здароўя і сацыяльнага забеспячэння», — адзначыў генеральны дырэктар МАП Гай Райдэр. Каля 340 мільёнаў чалавек па ўсім свеце могуць страціць работу да канца гэтага года. Такі прагноз агучаны ў дакладзе Міжнароднай арганізацыі працы. У ім падкрэслена, што гэта найгоршы сцэнарыў з усіх магчымых, але ён можа ажыццявіцца, калі зноў прыйдзецца ўвесці каранцін з-за другой хвалі пандэміі каранавіруса.

Выбух у тэгеранскай клініцы прывёў да шматлікіх ахвяр

Выбух і наступны за ім пажар у адной з клінік на поўначы Тэгерана сталі прычынай гібелі па меншай меры 19 чалавек. Пра гэта паведаміла дзяржаўнае тэлебачанне Ірана. Агенцтва IRNA, цытуючы прадстаўніка ўпраўлення пажарнай аховы горада, перадало, што 15 загінулых — гэта жанчыны. Іншае агенцтва — MEHR — адзначыла, што ў клініцы ў момант індэнты знаходзілася некалькі дзясяткаў чалавек. Дваццаць чалавек удалося выратаваць. У якасці пярэдняй прычыны здарэння называюць непаладку з кіслароднымі балонамі, з якіх адбылася ўцечка. Гэта другі індэнт такога роду за апошнія некалькі дзён — менш як тыдзень таму на іншай усходняй тэгеранскай клініцы адбыўся выбух газу каля ваеннага аб'екта.

КОРАТКА

- Старшыня Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Наталля Качанава правяла сустрэчу з творчай інтэлектуальнай Беларусі.
- З 1 ліпеня ўстае ў сілу пагадненне аб спрашчэнні візавага рэжыму паміж Беларуссю і ЕС.
- Стаўка рэфінансавання з 1 ліпеня зніжаецца да 7,75 %.
- Знішчальнікі Су-30СМ заступілі на баявое дзяжурства на авіябазе ў Баранавічах.
- Памёр акцёр Віктар Паскунь.
- Працоўныя пенсіі павышаюцца ў Беларусі з 1 ліпеня.



Мазырчына перажывае будаўнічы бум. Уведзены ў эксплуатацыю шэраг аб'ектаў, завяршэння рамонтных і аднаўленчых работ на якіх жыхары раёна чакалі з нецярпеннем.

Праз сем сезонаў вяртанне дадому! Мазырскі драматычны тэатр імя Івана Мележа адсвяткаваў уваходзіны пасля маштабнай рэканструкцыі. Трупа працягне выступаць на роднай сцэне ў сваім гістарычным месцы.

Будынак тэатра, які мае статус гісторыка-культурнай каштоўнасці, быў пабудаваны ў канцы 20-х — пачатку 30-х гадоў мінулага стагоддзя. У 2013-м

АДКРЫТА!

Важная культурная падзея для Прыпяцкага Палесся і новае слова ў птушкагадоўлі Гомельскай вобласці. Што агульнага?



пажар знішчыў значную частку памяшканняў архітэктурнага помніка. Артыстам давялося шукаць, дзе праводзіць рэпетыцыі, размясціць дэкарацыі, а га-

лоўнае думаць, як працягваць паказваць спектаклі. Значную плошчу мазырскага драмтэатра разабралі і фактычна адбудаваўлі нанова.

СТАР. 2



ISSN 1990 - 763X
20127
917719901763008